
NENECHTE SI UJÍT!!  Africké odpoledne, Praha

Vážení dárci a přátelé Rozvojového střediska ADCH Praha,
jsme velice rádi, že vám již podruhé v letošním roce můžeme prostřednictvím tohoto bulletinu přinést novinky 
a informace jak z projektu Adopce na dálku®, tak i z dění v celém Rozvojovém středisku ADCH Praha. V tomto 
čísle na vás čeká rozhovor s Yanou a Yaraslauem, Bělorusy studujícími v České republice, nahlédnout můžete do 
projektu pěstování ananasů, který v  Ugandě podporuje drobné podnikání, a seznámíme vás také s dalším
z důvodů předčasného ukončení studia dítěte - již čtvrtého pokračování našeho malého bulletinového seriálu. 
Z několika pozvánek na zajímavé akce nám dovolte zmínit především připravované Africké odpoledne, konané 
u příležitosti Mezinárodního Dne Afriky dne 25. května 2008. 
Věříme, že vás obsah dubnového bulletinu zaujme a že se s vámi na některém z koncertů, výstav či v rámci Afrického 
odpoledne osobně setkáme.

Pozvánky na připravované akce

čBulletin Rozvojového strediska ADCH Praha
Londýnská 44, Praha 2, 120 00, tel: 224 246 519, adopce@charita-adopce.cz , www.charita-adopce.cz

číslo 22     7.5.2008

U příležitosti Mezinárodního dne Afriky si vás dovolujeme pozvat na Africké odpoledne, které 
proběhne 25. května 2008 v Pastoračním středisku v Praze 6 (Thákurova 3) od 15 hodin. Těšit se 
můžete na besedu s RNDr. Janem FILIPENSKÝM, CSc, velvyslancem České republiky v Demokratické 
republice Kongo, dále na přednášku o africkém Fair Trade s ochutnávkou africké kávy, slavnostně 
vám představíme novou knihu o projektu Adopce na dálku® a hovořit budeme také o problematice 
HIV/AIDS s pracovníky z České společnosti AIDS pomoc. Chybět nebude ani ukázka tradiční africké 
hudby a nejaktuálnější informace z projektu Adopce na dálku® v Ugandě nám přinese Petra Matu-
lová, vedoucí partnerské organizace UCDT. Na závěr proběhne prezentace soutěže dětské kresby,
která v těchto dnech vrcholí na vybraných ugandských školách, s následnou dražbou vítězných 
obrázků. Věříme, že si z pestrého programu jistě vyberete a podpoříte nás svou účastí.  Těšíme se na vás!



Výstava fotografií z Indie s názvem „Byli jsme dětmi“ a beseda se Sr. Marií Goretii a Sr. Daphne,
Jablonec nad Nisou
Fotografie Ing. Václava Landovského zachycují životní cestu od bezstarostného dětství po moudré stáří. Jsou 
nabité energií, moudrostí a důvěrou vesnických obyvatel indického Tamil Nadu a Keraly. Vernisáž výstavy se 
uskuteční dne 4. června 2008 v 17 hodin v Eurocentru v Jablonci nad Nisou. Následovat bude beseda na téma 
Adopce na dálku® v Indii se zakladatelkou projektu v Indii,  sestrou Marií Goretii a vedoucí partnerské organizace 
Dharma Jyothi Social Centre v indickém Mangalore, sestrou Daphne. Tlumočení do češtiny zajištěno.

Benefiční koncert skupiny Svítání a kytaristy Štěpána Raka, Praha 
Srdečně vás zveme také na benefiční koncert hudební skupiny Svítání a kytarového virtuoze Štěpána Raka. Kon-
cert se bude konat dne 15. června 2008 od 18 hodin v kostele sv. Tomáše v Josefské ulici v Praze 1. Výtěžek
z koncertu je určen na podporu projektu zaměřeného na boj s HIV/AIDS v indickém Bijapuru. Vstupenky v ceně
180 Kč můžete zakoupit od 26. 5. 2008 v pokladně Rozvojového střediska ADCH Praha (Londýnská 44, Praha 2, po-čt 
8:30-15:30) nebo rezervovat na emailové adrese koncert@charita-adopce.cz. Nemáte-li možnost se benefičního 
koncertu zúčastnit, a přesto máte zájem přispět na jeho úmysl, můžete zaslat libovolný finanční dar na bankovní 
konto 749011/0100, variabilní symbol 20934. Za vaše finanční dary předem děkujeme!

Těšit se můžete …
Návštěva sestry Marie Goretti a sestry Daphne
Dne 5. června 2008 nás poctí svou návštěvou sestra Maria Goretii, generální představená řádu SRA a zakladatelka 
projektu Adopce na dálku® v Indii, a sestra Daphne, vedoucí partnerské organizace Dharma Jyothi Social Centre 
v indickém Mangalore. Při této příležitosti připravujeme v Praze setkání, kde se formou besedy dozvíte spoustu 
informací přímo z místa realizace vaší pomoci. Čas a místo budou upřesněny.

Aktuální informace o všech plánovaných akcích naleznete na našich webových stránkách 
www.charita-adopce.cz, kam je budeme průběžně doplňovat.

foto: Václav Landovský

Benefiční koncert, Příbram
Srdečně vás zveme na benefiční koncert, pořádaný za účelem podpory projektu Adopce na dálku®. Koncert se 
uskuteční dne 22. května v 18 hodin v aule ZŠ Jiráskovy sady v Příbrami.



Rozhovor s. . .

Vrátil bych se, kdyby došlo v Bělorusku k nějaké výrazné politické změně
Rozhovor s běloruskými studenty, kteří díky Arcidiecézní charitě Praha mohou studovat vysokou školu
Převážná většina zahraničních projektů Arcidiecézní charity Praha směřuje do rozvojových zemí jako je Indie, 
Uganda, Zambie nebo Demokratická republika Kongo. Ojedinělé jsou v tomto směru projekty v Bělorusku; pro-
jekt Adopce na dálku® zde pomáhá dětem ze sociálně slabých rodin v rozvoji jejich talentu v rámci mimoškolních 
aktivit a znamená finanční podporu při pořízení školních pomůcek, oblečení, léků a v případě nutnosti i základ-
ních potřeb domácnosti. Další projekt Arcidiecézní charity Praha financovaný grantem Ministerstva zahraničích 
věcí ČR umožňuje osmi mladým lidem z Běloruska studium na českých vysokých školách. Tito studenti mají 
dobré studijní předpoklady, ale nemohou z politických důvodů studovat vysokou školu ve své vlasti. 
V roce 2006/7 absolvovali nejdříve jednoroční kurz českého jazyka a poté úspěšně složili přijímací zkoušky. Nyní 
navštěvují první ročníky různých vysokých škol v Praze, Olomouci a Ústí nad Labem. Požádali jsme o rozhovor 
dva ze studentů: studentku VŠCHT Yanu Autoshko a Yaraslaua Marosze navštěvujícího Fakultu strojní na pražské 
ČVUT.
Jaká byla vaše cesta do tohoto programu?
Yana: U mě se jednalo tak trochu o náhodu. Dostala jsem jednoho dne od charity nabídku, jestli chci studovat
v Čechách. Rozhodnout jsem se musela do patnácti minut.   
Yaraslau: Já jsem byl dlouho v kontaktu s charitou v Grodnu, účastnil jsem se jejích aktivit. Tam mi nabídli možnost 
účastnit se tohoto programu a studovat v ČR. 

Když se ohlédnete zpět, rozhodli byste se nyní stejně?
Yana: Rozhodně ano, svého rozhodnutí studovat v Čechách ani v nejmenším nelituji, studuji školu, která mě 
nesmírně baví, mám ráda své české přátele. Jsem opravdu velmi vděčná pražské charitě za možnost být zařazena 
do tohoto programu.
Yaraslau: Určitě bych neváhal a šel bych do ČR znovu.

Mohli byste krátce srovnat klady a zápory života v Bělorusku a ČR tak, jak je vidíte vy?
Yaraslau: Oproti Bělorusku je zde obecně větší pořádek. Určitě se tu více dodržují zákony než u nás. Nadpoloviční 
procento lidí se v Bělorusku snaží zákon nějakým způsobem obejít. Z části to může býti zaviněno špatnými 
běloruskými zákony, ale domnívám se, že největší měrou za to může mentalita národa.
Kdybych měl najít nějaké zápory na České republice, tak po pravdě ani pořádně nevím. Když jsem sem před 
rokem a půl přijel poprvé, byl jsem ze všeho nadšený a nevím ani teď, jestli bych tu ze svého pohledu našel 
něco, co mi vadí. Možná snad jen to, že Bělorusové jsou o něco aktivnější a méně pohodlní. To je ale proto, že 
musí stále něco dělat, aby se nenudili. V Bělorusku není taková možnost vyžití ve volném čase jako v ČR.
Yana: Českou republiku mám velmi ráda. Díky výrazně lepší životní úrovni je zde vše snadnější. Už jenom 
přístup k různým informacím je zde nesrovnatelný s Běloruskem, skvělé jsou právě ty možnosti různých kul-
turních nebo sportovních aktivit.

Jakým způsobem jste vy sami pociťovali nesvobodu související se současným politickým režimem v Bělorusku?
Yaraslau:  V Bělorusku existuje určitá prorežimní skupina mládeže, do níž jsem odmítal vstoupit. Od té doby 
jsem byl „problémové dítě“. Rodiče zvali do školy a domlouvali jim. Vše pak utichlo, do té organizace jsem 
ale stejně nevstoupil. Když je člověk jejím členem, je pak oproti ostatním velmi zvýhodněn např. právě při 
přijímacích zkouškách na školy.
Yana: Máma je novinářka a pracovala pro jeden časopis, který byl v opozici s Lukašenkovým režimem. Ten 
časopis byl časem zrušen a maminka tak zůstala bez práce.
Špatné je sledovat lhostejnost lidí k bezpráví. Myslím si, že politická změna v Bělorusku nebude příliš snadná, 
velké množství obyvatel Běloruska jsou důchodci a ty po nějakých změnách příliš netouží a nechávají vše ply-
nout v zaběhlých kolejích, se stávajícím režimem jsou spokojeni. Změna je otázkou možná několika generací.

V jakém oboru se hodláte po studiu realizovat?
Yaraslau: Chtěl bych se věnovat dopravní a manipulační technice, zajímám se o automobilovou dopravu.
Yana: Ještě přesně nevím, ale vzhledem k tomu, že studuji  na VŠCHT obor Ochrana životního prostředí, ráda 
bych se věnovala tomuto odvětví, baví mě a zajímá mě. Každopádně bych se ale v budoucnu chtěla nějakým 
způsobem věnovat i charitativní činnosti.



Máte přátele mezi českými studenty? Dělalo vám problém aklimatizovat se mezi české vrstevníky?
Yana: Čeští lidé jsou skvělí a otevření, přátele jsem si našla poměrně brzy.
Yaraslau: Mám mezi českými studenty hodně přátel. Ze začátku mi hodně pomáhalo to, že jsem na kolejích 
nebyl zdaleka jediným studentem ze zahraničí, takže jsem nebyl považován za nějakou zvláštnost.

Po ukončení studia se chcete vrátit do Běloruska, nebo zůstat zde, popř. působit někde jinde v zahraničí?
Yaraslau: Ještě jsem se v tomto ohledu nerozhodl. Do konce studia mám ještě dost času, pořádně jsem o tom ještě 
nepřemýšlel. Kdybych se měl rozhodnout teď, spíše bych zůstal, vrátit bych se chtěl, kdyby došlo v Bělorusku
k nějaké výrazné politické změně.
Yana: Zatím jsem o tom taky moc neuvažovala. Spíše bych ale chtěla zůstat tady. Mám zde kamarády a také 
přítele, se kterým chci být a v současné době vím, že se mi zde naskytují takové možnosti, které bych v Bělorusku 
neměla. 
Určitě bych za nás za všechny chtěla ještě jednou velice moc poděkovat Arcidiecézní charitě Praha za umožnění 
studia v ČR, za společenské akce, které pro nás zajišťuje a za veškerou péči a starost, s jakou k nám její pracovníci 
přistupovali a přistupují. Občas mi přijde, že jsme za vše, co zde dostáváme, málo vděčni. Doufám, že to budeme 
moci jednou nějakým způsobem vrátit. 

Studenti se také zapojují do práce Arcidiecézní charity Praha jako dobrovolníci, např. zajišťují volnočasové 
aktivity pro žadatele o udělení mezinárodní ochrany v Přijímacím středisku Praha Ruzyně a Velké Přílepy.

Úspěchy i strasti ugandských pěstitelů ananasů
Podpora drobného podnikání – projekt ADCH Praha ve spolupráci s místními komunitami
Projekt byl zahájen na podzim roku 2006 a v současné době je do něj zapojeno kolem 130 obyvatel několika 
ugandských vesnic. ADCH Praha poskytla ze zdrojů Rozvojového fondu vesničanům půjčku, která byla využita 
především na nákup solárních sušiček, sazenic, hnojiva a nářadí, část financí je určena k  pronájmu půdy
a k nezbytným nákladům na její obdělávání. Obyvatelé vesnic se rozdělili do několika pracovních skupin. Dosa-
hují povzbudivých úspěchů, potýkají se i s nezdary. Průběžné zprávy o vývoji tohoto projektu mapují období od 
září 2007 do února 2008 z hlediska dvou pracovních skupinek Agali Awamu a Truth of the world. Pro zajímavost 
je v krátkosti uvádíme: 

Skupina Agali Awamu
Projekt v průběhu monitorovaného období zaznamenal své první úspěchy. V měsíci listopadu 2007 dochází 
k dalšímu přihnojování půdy pomocí kávových slupek. Skupinka zvolila jako doplňkovou plodinu pro své 
pole banánovníky a fazole. Praxe ukázala, že se jednalo o dobrou volbu – především v případě banánovníků, 
kterým blízkost ananasů velmi svědčí. Obě doplňkové plodiny byly využívány členy Agali Awamu pro domácí 
spotřebu. 
Skupina v tomto období upouští od svého původního plánu ovoce sušit. K tomuto rozhodnutí je vedla jed-
nak zkušenost ostatních skupin s vysokými nároky odkupních společností (a tím pádem nejistý zisk), dále pak 
zkušenost s první úrodou (ananasy dozrávají postupně a skupinka tak nečelí problémům s odbytem většího 
množství v jeden okamžik). 
V současnosti sklízí zemědělci týdně 30 – 50 ks ananasů, které prodávají na místním trhu. Úspěchy přináší členům 
skupinky radost a jejich úsilí a intenzita práce rostou ve srovnání s předchozím obdobím. Došlo i k předběžným jed-
náním s velkoodběrateli, pro případ, že by se vývoj dozrávání změnil a poptávka na místním trhu již nestačila. 

Skupina běloruských studentů při svém prvním setkání v Praze



Skupina Truth of the world
Tato skupina zvolila jako svou doplňkovou plodinu kukuřici. Následkem dlouhého období sucha však byla sklizeň 
špatná, což v kombinaci s nízkými výkupními cenami nepřineslo zemědělcům příliš užitku. I zde v únoru 2008 
dozrávají první ananasy, což zvyšuje motivaci členů a zintenzivňuje jejich úsilí. Bohužel se však členové skupinky 
musí potýkat s další překážkou na cestě za svým profitem – přes noc se některé ananasy ztrácí. Zemědělci tedy 
zavádějí noční hlídky na ostrahu svého majetku. 

Více informací o tomto projektu a průběžné zprávy z jeho vývoje naleznete na našich webových stránkách.

Letní pobyt běloruských dětí v České republice 
Ve dnech 19. – 26. července se uskuteční týdenní pobyt běloruských dětí z projektu Adopce na dálku® v České re-
publice. Všem dárcům, kteří podporují tyto děti, byly dne 28.4.2008 zaslány veškeré potřebné informace včetně 
přihlášky. 
Pobyt litevských dětí v ČR se v letošním roce nebude konat.  Více informací na daniela.gorylova@charita-adopce.cz

Hledáme nové pracovníky
Rozvojové středisko ADCH Praha vypisuje výběrové řízení na pozici pracovníka bezhotovostních plateb. 

Požadujeme: 
- sš/vš
- uživatelskou znalost práce na PC, zejména Microsoft Office- dobré komunikační schopnosti včetně psaného projevu 
- zodpovědnost a pečlivost
- samostatnost i schopnost týmové práce
- dobré komunikační schopnosti
- aktivní přístup k práci

Nabízíme zajímavou a smysluplnou práci v příjemném pracovním kolektivu v centru Prahy. Své životopisy, 
motivační dopisy a doporučení duchovního správce zasílejte do 30.5.2008 na adresu Eva Růtová, Arcidiecézní 
charita Praha, Londýnská 44, 120 00 Praha 2 nebo na eva.rutova@charita-adopce.cz. 

foto: Václav Landovský



Předčasné ukončení studia dítěte v projektu Adopce na dálku® -  IV. část
Důvody, proč dítě ukončí účast v projektu Adopce na dálku®, jsou různé. Naším hlavním cílem je, aby děti 
úspěšně dokončily školní docházku na základním, středním či vyšším stupni, a měly tak větší šanci získat dobré 
zaměstnání a vymanit se z chudoby. Někdy ale není v našich možnostech délku školní docházky ovlivnit a dítě 
projekt opustí předčasně. Hlavními důvody pro předčasné ukončení účasti v projektu jsou:

- odstěhování, 
- sjednaná svatba a založení rodiny, 
- nezájem o studium a dlouhodobě špatné školní výsledky,
- zlepšení ekonomické situace rodiny,
- vážné porušení pravidel projektu.  

V některých smutných případech je důvodem předčasného ukončení studia také vážná nemoc nebo úmrtí. 

V předchozích číslech bulletinů jsme vás seznámili s problematikou stěhování, sjednaných svateb a nezájmu
o studium. Nyní bychom vám rádi blíže představili další příčinu, proč některé děti svou účast v projektu Adopce 
na dálku® předčasně ukončí, a tou je ekonomické zlepšení situace v rodině dítěte.

Ekonomické zlepšení situace v rodině dítěte (improved family situation)
Přestože je ekonomické zlepšení situace v rodině dítěte jedním z pěti nejčastějších důvodů, proč dítě za pod-
pory svého dárce nedokončí školní docházku, do kategorie „předčasného ukončení studia“ přímo nespadá. Ne-
jedná se totiž o předčasné ukončení studia dítěte, ale o předčasné ukončení účasti dítěte v projektu. Následkem 
zlepšení ekonomické situace rodiny tak ve většině případů dochází pouze k převzetí zodpovědnosti za školní 
výdaje rodinou dítěte. Dítě i nadále studuje, ale není již závislé na sponzorských darech, které mu školní docház-
ku dříve umožňovaly. V takovém případě byl splněn cíl projektu Adopce na dálku® - příjemci pomoci se vymanili 
z chudoby vlastním přičiněním a stali se tak soběstačnými a nezávislými na pomoci zvenčí.  
Jak to mohli dokázat? 
Rodiče dítěte například získali zaměstnání s pravidelným příjmem, v čemž jim mohl pomoci některý z rozvojo-
vých projektů ADCH Praha. Projekt Adopce na dálku® působí totiž komplexně – vedle podpory vzdělání
a celkového rozvoje dítěte se věnuje také pomoci rodinám a komunitám, v nichž podporované děti žijí. Mezi 
formy rozvoje místních komunit patří např. mikrofinancování, formování svépomocných skupin nebo zvyšování 
kvalifikace pomocí kurzů, školení či osvětových programů. Mikrofinancování je systém drobných půjček nebo-li 
mikropůjček pro chudé lidi na různé účely. Tito lidé si tak nemusí více půjčovat na vysoký úrok u vesnických 
lichvářů. V Indii je systém mikrofinancování velmi úzce provázán s činností svépomocných skupin – další formy 
rozvoje místních komunit, kterým se ADCH Praha věnuje. Svépomocné skupiny jsou složeny z 15 – 20 nejchudších 
žen či mužů ve vesnici, mezi nimi je mnoho rodičů dětí z projektu Adopce na dálku®. Ti se pravidelně scházejí
a společně spoří. Po několika měsících mají šanci získat od banky a/nebo z prostředků ADCH Praha půjčku,
o jejímž využití rozhodují všichni členové skupiny. Malé částky pak nejčastěji investují do zahájení vlastní činnosti, 
která jim do budoucna zajistí pravidelný příjem. V indickém prostředí se nejčastěji jedná o nákup dobytka (krávy, 
kozy, ovce), pěstování tržní plodiny (jasmín, rýže, ovoce a zelenina), založení obchůdku, nákup nástrojů a nářadí 
nezbytných pro práci v zemědělství atd. Kromě zajištění trvalého a pravidelného příjmu zvyšuje úspěch z vlastní 
činnosti a vynaloženého úsilí  pocit sebedůvěry a je východiskem z chudoby. Rodiče, kteří nemohli své děti kvůli 
nedostatečnému finančnímu zabezpečení posílat do školy a hradit všechny výdaje se školou spojené, jsou tak 
plně schopni zajistit svým dětem základní péči včetně tolik potřebného vzdělání.
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